



海南明代火铳。陈耿 摄



临高昌拱烽堠遗址。



儋州中和明代古城遗迹。陈元才 摄

◀上接B02版

海南在明太祖洪武二年(1369年)设海南分司,有镇兵1000余名,仍隶广西。八月广东卫指挥金事孙安,和高邮千户周旺、百户吴成等分别驻守海南,开设卫所,设屯田11处,向朝廷奏请扩展城池,升琼州为府。查阅明代海防资料,洪武五年(1372年),设置海南卫;洪武七年(1374年),设置了万州所。洪武十七年(1384年),设置新会千户所。洪武二十年(1387年)指挥桑昭请求获准增添后所,改中左所为前所,儋、万州所为守御所。

万历年间设琼州府的白沙寨,其船有22只,长号桨船15只,正兵2哨,泊白沙港。此后造扬威营备倭船3只。

《明太祖御制文集·劳海南卫指挥敕》记载,当时有旗军1170名,包括内五所(左右中前后各100名),东三所清澜、万州、南山各100名,西三所儋州150名、昌化所100名、崖州所120名;战船二十三只(内五所各一只,外六所各三只)。

由此,可以统计出海南当时的城池有海南卫城、海口所城、清澜所城、万州所城、南山所城、儋州所城、昌化所城、崖州所城以及澄迈城、临高城、定安城、感恩城等。

海寇: 守卫、抵抗、战功

而海寇更多是经济发展与海上私贸的产物。

“明代海南岛不再是本岛海寇所独有的势力范围,被迫与潮州、漳州、福宁州等地海盗共同分享海南岛的资源;外国海寇不局限于占城(越南),大泥(马来半岛)、交趾(越南北部)、葡萄牙等国海盗也参与其中。”福建师范大学刘运强认为。

海寇始终来犯。史料记载海南的海寇活动比广东、福建

一带晚了将近10年。洪武十一年(1378年)四月十四日,倭寇登岸掠劫儋州沿海村庄;洪武十九年(1386年)五月十九日,倭寇掠劫儋州新英、洋浦港货物;成化元年(1465年),海寇登澄迈县治,民居烧毁一空;正德十二年(1517年)二月,倭寇登临高石牌、白庙等村庄,烧劫民舍;嘉靖年间,昌化守御所置巡视海面船被海盗掠走……

但总体而言,针对海寇的防御,在洪武年间的三十年内,因国力强盛,基本“有攻就有守”。如洪武二十年(1387年),海寇登海口岸,指挥花茂奏设城池,移后千户所官军守御;二十三年,海寇登昌化棋子湾岸,指挥桑昭奏筑昌化千户所城池隄备;二十四年,指挥桑昭以清澜海港尝有倭寇泊舟,侵略居民,奏立守御所,军1000名以备御;二十五年,倭船侵掠万州,指挥桑昭奏拨军1000名,委千户俞凯董领筑城守御;二十七年,以南山尝有倭寇泊舟登岸,指挥花茂奏设千户所,拨官军1000名守御;二十七年,指挥花茂迁调器巡检司于太平都南寨村,以防海寇。

明朝海盗对海南岛的骚扰频繁到了何种程度?究竟有多少次劫掠与杀戮?如今已很难知晓。史志上的记载,往往与守卫、抵抗以及死亡和战功联系在一起。

如永乐九年(1411年)二月初三,倭寇在昌化海岸登陆,攻陷昌化城,千户王佛战败被杀,指挥徐茂、李桂等带兵接战,生擒15人,斩首5人,缴获一批武器;弘治十二年(1499年)海盗抢劫儋州沿海村庄,指挥周远率兵擒获海盗吴球等18人,缴获船4艘,器械369件;正德十四年(1519年)渤海番海寇入侵榆林港,知州陈尧思指挥谷春等督军,斩获贼众罗朝田等24人;嘉靖十七年(1538年)海贼抢劫万州新潭村,掳去男女民众17人,吏目

姚汝励和千户周昂驾船追至独洲岛夺回……

烽火台: 举火燃曰烽,望其烟曰燧

无疑,海寇活动对海南岛上百姓的生存、生产、生活等产生影响的同时,也促使海南岛海防建设以及军事地位的提高。

“面对倭寇疯狂掠夺即海盗的大肆抢劫,明代海南岛便形成了一整套海防体系。”海南省博物馆研究馆员王育龙介绍,这些体系中,包含了营堡、城池、卫所、巡司、烽燧(烽堠)、驿站、驿道、水师及地方多种兵力。

王育龙自2011年开始,参与了海南省文物考古研究所和中山大学南中国海考古研究中心共同成立的考古调查小组,通过“环海南岛明清时期海防设施调查”项目,试图对烽燧等海南海防文物遗址进行抢救性保护。

值得一提的是海南烽燧

(也称作烽火台、烽堠、烟墩、烟堆、墩台、望楼等),明初环海南岛沿海东、西两路共设106座。明《方舆志》记载,“旧制无烽堠,今于沿海紧关去处设立一百六座,差兵夫昼夜瞭望,遇警放烟,稽古制也。”至明正德年间,减至85座(东路烽堠35座,西路烽堠50座),官兵和战船随之减少。

显然106座烽燧不是一夜之间建造而成。史料记载,洪武二十二年(1389年)因海寇经常犯境,万州守御所3艘战船在沿海一带加强巡逻,又在南港、莲岐、莲塘、乌场、新潭、杨调、陵水等8处设烽火台,派2名军士昼夜执勤,如发现海寇就放烟报警。

丘濬《大学衍义补》中,有“守边”之策关于烽燧的阐释,“边防备胡寇,作高土橹,橹上作桔槔,桔槔头兜零,以薪草置其中……有寇即火燃,举之以相告,曰烽……又多积薪,寇至即燃之,以望其烟,曰燧。”

明代倭寇登陆海南岛一览

登陆时期	登陆地点
明洪武十一年(1378年)四月十四日	儋州沿海乡村
洪武十九年(1386年)五月十九日	儋州、新英、洋浦
洪武二十年(1387年)	海口
永乐九年(1411年)二三月	昌化
宣德八年(1433年)	儋州、昌化
宣德九年(1434年)	清澜
成化元年(1465年)	澄迈
成化二年(1466年)	石壁海岸
弘治四年(1491年)	陵水
正德十二年(1517年)	澄迈、临高
嘉靖三十五年(1556年)	儋州
嘉靖三十七年(1558年)	澄迈
隆庆五年(1571年)三月	临高、海口
隆庆六年(1572年)二月	澄迈
万历元年(1573年)十一月	新浦
万历八年(1580年)	琼州、廉州

数据提供/王育龙 绘图/庄和平

明代海南大海盗李茂

具有特殊地势的海南,自古就为“海盗”频繁出没之地。如宋代咸淳三年(1267年),“陈明甫、陈公发窃据临川,自驾双龙大舟,衣服、器用逾法越制,大收榜文,自号三巴大王,睥睨军印,占本军五十余村税户。远而漳、潮、恩、广,近而钦、廉、雷、化,海岸居民岁掠数百人入外番交易,沿海居民无宁岁。”在七八年的时间里,“二陈”集团使得整个广东沿海地区“无宋岁”,其规模之大和持续时间之长,比之明代海南的海盗,迹不逊色。

到了明代,海盗活动更是达到高潮。从洪武初年直到明末,海南地区一方的海盗活动从未中断。有学者将明代海南出现的海盗活动分为三个阶段,即洪武初年到正德年间、嘉靖隆庆时期以及万历年间至明末三个阶段。第一阶段:虽无大规模海盗活动,但倭寇、番寇和海盗在海南频繁活动和骚扰。这一时期海南地区的海盗还在发展时期,与倭寇尚未合流,没有对明朝政府构成重大威胁。第二阶段:正是明代海盗尚处于成长阶段,要到下一阶段才越来越显示出威力。第三阶段:从万历初年起,中国沿海海盗元凶次第歼灭,而闽广海盗仍显活跃,尤其海南海盗其势反而转盛。

从嘉靖至万历前,骚扰海南严重的主要有外来海寇,而盘踞本岛的海贼以隆庆初年(1568年)兴起的李茂一伙为甚。李茂为琼山人,幼年时曾被海寇劫掠而贩至外地,后返海南加入林容一伙。隆庆初,李茂已多次寇掠澄迈、文昌、崖州等地。据《崖州志》载:“隆庆五年五月,海贼李茂,率众南下,寇崖州”,直到“六年闰二月,李茂率大船离崖而去”。后来他又侵犯万州,入博鳌港,攻击乐会、会同等。其时又有海寇许万载入侵临高等,海南形势十分严峻。朝廷特命福建巡抚金事许孚远率军围剿。此时李茂假意向政府乞降,表面协助征讨正在侵入临高的许方载等,实际却不断扩充实力。李茂在海南势力发展很快,仅几年便已成了“广东群盗所视以为高下者也”的巨魁,甚而具有“操戈一呼,群舰响应”的巨大威力。李茂的海盗活动,主要是从事亦商亦盗的珍珠贸易。其时海南出产小珍珠,质量甚高,成为东南亚市场中的畅销物品。珍珠贸易为李茂一伙赢得巨额财富,据《崖州志》所载:“三巴坡壅银累累,常为行人所得,相传为茂壅云”。可能是李茂在占据崖州后,曾经在三巴坡一带埋藏大量白银。后来李茂被招安,更利用职权,大肆盗取珠池。

万历十七年(1589年)正月,总督刘继文兵征讨,虽然李茂被擒,但其余党却“扬帆入海,袭破清澜城,又犯万州、陵水,毁民居及兵船商船”。

(刘贡 来)

明代官民联手 抗击海寇救番船

明代倭寇、海盗对海南的侵扰举不胜举,许多官兵战死,演绎了可歌可泣的保家卫国事迹。然而此时,海上丝绸之路已经开启了航线,于是便出现各国商船也遭遇海寇的情形。

史料记载,嘉靖四十三年(1564年),有海贼窜入文昌铺前港,“当时有佛郎机国二只番船停泊在港口,海贼施和向番船进攻”。

海南民史专家蒙乐生解释,佛郎机国是当时中国沿用印度对葡萄牙的称呼。也就是说,有两条葡萄牙的外国船停在铺前港。施和觉得要抢得抢“大鱼”——番船油水多。

于是这两条番船将桅杆折下来,赶紧开往内港行驶躲避,可能心想人多的地方就不怕抢了。没想到海贼施和胆子更大,跟着也往内港来,还顺便抢劫附近的村庄。

据载,驻守铺前港的指挥高卓,召集这些外国人及“土舍”王绍麟领黎兵联合作战。海贼们却假装败走,引诱黎兵进入埋伏圈。被包围的黎兵奋力抵抗,一直打到所有箭都用尽,伤亡惨重。最后是高卓单骑冲入重围,搭救黎兵,最终海贼溃逃。于是高卓帮助葡萄牙人夺回了这两条番船。

(刘贡)